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Високий стандарт захисту прав людини, ін-

ституціоналізація легітимності міжнародної 
влади є потужними тенденціями сучасного сві-
тового розвитку. Адже на рівні окремого актора 
міжнародних відносин варіативність структу-
рування економічних і соціальних відмінностей 
у межах світового політико-економічного прос-
тору постає як проблема балансу й рівноваги 
взаємосуперечливих процесів інтеграції та ди-
ференціації, дезінтеграції та конвергенції гос-
подарських зв’язків, які виникають і зберіга-
ються між окремими елементами продуктивних 
сил [1, с.22]. За таких умов зростання міжна- 
родного співробітництва, що впливає на всі 
сфери життя, з одного боку, робить окрему кра-
їну більш сприйнятливою до зовнішніх впливів, 
збільшуючи кількість каналів цих впливів, з 
іншого – знижує значимість окремих впливів, 
які певним чином компенсуються взаємо-
зв’язками з іншими країнами.  

Утім світовий політико-економічний прос-
тір як система, що має ознаки цілісності, орга-
нізованості, структурності, є сукупністю систе-
моутворюючих елементів системи світового 
господарства, їх взаємозв’язків і взаємодії. Це 
складна й мінлива гетерогенна система, функ-
ціонування якої характеризується відтворенням 
раціонального співвідношення глобалізаційних 
і диверсифікаційних  тенденцій [2, с.37]. Саме 
тому варто враховувати, що інтегрований хара-
ктер національних та міжнародних інфраструк-
турних мереж та міра, яка визначає залежність 
повсякденного життя від ефективного і стабі-
льного їх функціонування, створюють нові точ- 
 

ки вразливості в суперечливих взаємодіях ак-
торів міжнародних відносин. Власне, чим скла-
днішим є ризик, тим більше зростає потреба в 
налагодженні активної співпраці між усіма за-
цікавленими у стабілізації ситуації сторонами. 
У зв’язку з цим набувають значимості питання 
функціонування легітимних механізмів регуля-
ції соціального розвитку в межах світового по-
літико-економічного простору. 

Різні аспекти функціонування легітимних 
механізмів регуляції соціального розвитку в 
межах світового політико-економічного прос-
тору досліджують С. Амін [3], Дж. Аррігі [4], 
О. Білорус [5], У. Бек [6], І. Валлерстайн [7], 
А. Гальчинський [8], А. Гриценко [9], В. Де-
ментьєв [10], Г. Колодко [11], П. Кругман [12], 
Ю. Мацейко [5], Р. Патнам [13]. М. Портер 
[14], В. Сіденко [15], Дж. Сорос [16], Г. Тер-
борн [17], Е. Тоффлер [18], Ф. Утар [3], А. Фі- 
ліпенко [19], Ф. Фукуяма [20] та інші. Дослід- 
ницька увага здебільшого акцентується на  
транснаціональному характері управління  
суспільними процесами рухливості інформа-
ційних зв’язків між акторами міжнародних від-
носин, розмаїтті форм, методів і способів функ-
ціонування легітимних механізмів регуляції 
соціального розвитку в межах світового полі-
тико-економічного простору.  

Разом із тим у процесі посилення впливу 
глобальної невизначеності тенденцій соціальної 
інтеграції головним узагальнюючим критерієм 
ефективності світової соціальної політики, 
спрямованої на підтримку динамічного поряд-
ку, є соціальна легітимація економічних інсти- 
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тутів. Звісно, що нестабільність світової еконо-
міки сприяє активному перерозподілу ресурсів 
і економічної влади на тлі деструктивних змін у 
розподілі валового доходу. Так, світова фінан-
сово-економічна криза засвідчила високий рі-
вень залежності різних сегментів світової гос-
подарської системи, їх взаємопов’язаність і не-
обхідність гармонійного поєднання для підтри-
мання фінансової стабільності, а також про- 
демонструвала слабку стійкість національних 
ринків до зовнішніх шоків та недостатню під-
готовленість міжнародних фінансових інститу-
тів до стрімкого розгортання кризових явищ. 
При цьому якщо у попередні десятиріччя бор-
гові кризи в основному охоплювали країни, що 
розвиваються, то сьогодні з проблемою надмі-
рної заборгованості зіткнулися і розвинені кра-
їни-лідери, які дотепер вважалися фінансово 
стабільними та платоспроможними, мали висо-
кі кредитні рейтинги і були активними креди-
торами. На думку О. Шпенюк, це дає підстави 
для виникнення чергової хвилі фінансової кри-
зи та поширення каскаду боргових криз [21, 
с.42]. 

Слід відзначити підвищений інтерес до 
проблеми визначальної ролі норм у формуванні 
інституційного середовища світового політико-
економічного простору. Зокрема, А. Вендт 
стверджує, що в процесі усуспільнення спільні 
знання засвоюються міжнародними акторами, 
впливають на формування їх національ-
них/просторових ідентичностей та інтересів, які 
формують спільні уявлення про поведінку один 
одного [22, с.41]. 

На особливу увагу заслуговує тенденція 
зміни базисного типу взаємодії акторів міжна-
родних відносин, яка свідчить про зростаючу 
інтеграційну відкритість, зростання ролі держа-
ви в регулюванні процесів соціалізації світової 
економіки та інституціоналізації інвестиційної 
інфраструктури [23]. 

При цьому недостатньо вивченим і обґрун-
тованим лишається саме фундаментальна й 
конструктивна роль легітимних механізмів ре-
гуляції соціального розвитку в межах світового 
політико-економічного простору щодо упоряд-
кування та урівноваження розмаїття засобів 
легітимації комунікації акторів міжнародних 
відносин, прагнення до співпраці та забезпе-
чення економічної і соціальної ефективності 
функціонування світової системи господарства. 

Метою статті є дослідження особливос-
тей легітимних механізмів регуляції соціально-

го розвитку в межах світового політико-
економічного простору,  аналіз онтологічних 
засад легітимної комунікації акторів міжна-
родних відносин, визначення параметрів збала-
нсованого кругообігу структурних елементів 
світової системи господарства. 

Загальновідомо, що система саморегуляції 
суспільства складається з чотирьох механізмів 
інформаційного походження, а саме: механізму 
вивчення стану суспільства, механізму ство-
рення закону, механізму дії закону, механізму 
реалізації закону. При цьому на стадії функціо-
нування системи саморегуляції виникає меха-
нізм зворотного зв’язку. 

Проте існування в сучасному суспільстві 
суперечливих соціальних, економічних, полі-
тичних інтересів потребує як їх узгодження, так 
і загалом створення атмосфери довіри між ак-
торами міжнародних відносин. У сучасному 
світі тривають військові зіткнення та конфлік-
ти, різні за масштабом і характером, що супро-
воджуються відповідним удосконаленням зви-
чних легітимаційних форм або появою нових та 
більш ефективних механізмів регуляції соціа-
льного розвитку в межах світового політико-
економічного простору [24, с.21-24]. Як зазна-
чає Ф. Фукуяма, нині світом рухають не стільки 
національні держави, скільки недержавні орга-
нізації та інші міжнародні сили [20, с.23]. Разом 
з тим легітимація в сучасному світі дедалі ме-
нше залежить від уповноважених міжнародних 
структур – РБ ООН, ОБСЄ та інших організацій 
з питань безпеки [25, с.47]. По суті ж ключовою 
ознакою особливостей функціонування легіти-
мних механізмів регуляції соціального розвит-
ку в межах світового політико-економічного 
простору є поява нових формальних та нефор-
мальних регіональних об’єднань, ситуаційних 
альянсів, а також посилення впливу міжнарод-
них організацій на зміни напрямів інституцій-
них трансформацій. За таких умов значення 
соціальної легітимації виявляється в тому, що 
вона зв’язує структурні елементи світової сис-
теми господарства в інституційні мережі світо-
вого політико-економічного простору за пара-
метрами збалансованого кругообігу при 
з’ясуванні  потреб, інтересів і цінностей акторів 
міжнародних відносин. 

Утім, на думку В. Корнівської, геоінститу-
ційна ідея глобалізації як розширювального, 
неконстантного, інваріантного простору несу-
місна з довгостроковою часовою парадигмою, а 
короткостроковість є її основою сутнісною ха-
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рактеристикою, яка розповсюджується на всі 
відносини та інститути [26, с.38]. Виходячи з 
названих тенденцій, варто зазначити, що остан-
нім часом спостерігається посилення загально-
світової тенденції до передання функцій з регу-
лювання і нагляду за фінансовими установами і 
ринками єдиному незалежному органу – мега-
регулятору. При цьому окремі країни, наприк-
лад Чехія, Німеччина, Великобританія, роблять 
вибір на користь єдиного мегарегулятора, вра-
ховуючи, насамперед, змішану природу фінан-
сових інструментів і операцій, а також тенден-
ції консолідації фінансових компаній і поси-
лення ролі небанківських фінансових установ. 
Проте вимога до незалежності такого органу 
обумовлює необхідність забезпечення достат-
нього рівня його свободи, що унеможливить 
тиск на нього внаслідок взаємодії акторів між-
народних відносин. 

У контексті розгляду проблематики цінно-
стей та інтересів акторів міжнародних відно-
син, а опосередковано – їхніх цінностей і пот-
реб, слід звернути увагу, на думку Т. Стародуб, 
на те, що вони мають змогу змінюватись за ра-
хунок включення до спільноти нових членів. 
До того ж ядро соціації практично завжди за-
лишається незмінним; саме країни ядра факти-
чно формують загальну стратегію розвитку со-
ціації та значно впливають на механізм розроб-
ки і прийняття рішень у спільноті, яка має чітку 
інституціоналізовану структуру. Масштабність 
переміщення свідчить про зміну позиціонуван-
ня акторів у системі не лише в просторових ра-
мках, але і в інституціональних [27, с.17].  

Отже, теоретичною базою побудови кон-
цепції ціннісної регуляції соціального розвитку 
в межах світового політико-економічного прос-
тору є такі передумови:  

прагнення акторів міжнародних відносин 
до збереження їх структурних характеристик; 

визначення можливостей впливу акторів 
міжнародних відносин на коригування стратегії 
світового економічного розвитку;  

формування просторової ідентичності пев-
ної системи цінностей та соціальних норм, які 
впливають на поведінку акторів і формують у 
них уявлення про те, якими способами можна 
досягти спільних цілей заради забезпечення 
національної, регіональної, інтеррегіональної 
та глобальної безпеки; 

зміцнення соціальної бази міжнародної по-
літики; 

розв’язання дилеми інтеграційного розвит-
ку «економічна ефективність – соціальна згур-
тованість». 

За таких умов легітимні механізми регуля-
ції соціального розвитку, що формуються та 
функціонують у межах світового політико-
економічного простору, зумовлюють унорму-
вання стратегічних дій провідних соціальних 
суб’єктів з точки зору міжнародної комунікати-
вної раціональності, яка відповідає світовій те-
нденції гуманізації суспільства. Відповідно ро-
змаїття форм і способів соціальної легітимації 
складається в інституційній мережі світового 
політико-економічного простору під впливом 
розбіжностей у розумінні характеру співвідно-
шення потреб, інтересів і цінностей акторів  
міжнародних відносин. Саме в цьому контексті 
слід розглядати такі ключові функціональні 
складові легітимних механізмів регуляції світо-
вого соціального розвитку: 

когнітивну – визначення специфічних осо-
бливостей збалансованого кругообігу структу-
рних елементів світової системи господарства, 
формування стратегічних цілей діяльності ак-
торів міжнародних відносин, усвідомлення змін 
легітимаційної ролі міжнародних інститутів, 
розробка довготермінової стратегії соціального 
розвитку в межах світового політико-економіч-
ного простору, розробка цільових соціальних 
програм з урахуванням інституціонального ба-
зису провідних соціальних суб’єктів світового 
господарства, легітимація прав людини; 

комунікативну – спрямованість легітимних 
механізмів на узгодження інтересів суб’єктів 
світового господарства, розвиток об’єктів сві-
тової соціальної інфраструктури, визначення 
механізмів системних інноваційних трансфор-
мацій; 

операціональну – управлінський контроль 
процесу виконання рішень і реалізації стратегі-
чних цілей акторів міжнародних відносин, ана-
ліз пропорцій у формуванні структури фактор-
них доходів у межах світового політико-
економічного простору, зменшення глибини та 
гостроти ризиків за допомогою міжнародних 
організацій (ООН, МВФ, МБРР, СОТ, ГУАМ, 
організацій громадянського суспільства, соціа-
льних інститутів). 

Наразі це свідчить про те, що структуру-
вання владних інституцій світового політико-
економічного простору потребує вироблення 
механізмів для узвичаєння міжнародного інсти-
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туціонального ладу на засадах національного 
інтересу й гуманістичних цінностей. 

Висновки. При зростанні тенденцій глоба-
лізації ключовою ознакою особливостей функ-
ціонування легітимних механізмів регуляції 
суспільного розвитку в межах світового полі-
тико-економічного простору є поява нових фо-
рмальних та неформальних регіональних 
об’єднань, ситуаційних альянсів, а також поси-
лення ролі  міжнародних організацій. Разом із 
тим актуалізується взаємообумовленість світо-
вого економічного розвитку комунікативно-
інформаційними властивостями міжнародної 
влади.  

Це передбачає розуміння природи функці-
онування міжнародних інститутів та їхньої ле-
гітимаційної ролі, оптимізацію фінансових по-
токів задля реалізації міжнародних соціальних 
програм, підвищення якості соціальних послуг 
на засадах національного інтересу й гуманісти-
чних цінностей. Ідеться, власне, про певні фор-
мальні правила та процедури, які актори між-
народних відносин визнають легітимними, по-
годжуючись дотримуватися їх, попри наявні 
розбіжності в розумінні характеру співвідно-
шення потреб, інтересів, цінностей. 

Легітимні механізми регуляції соціального 
розвитку, що формуються та функціонують у 
межах світового політико-економічного прос-
тору, зумовлюють унормування стратегічних 
дій провідних соціальних суб’єктів з точки зору 
міжнародної комунікативної раціональності. 
Розмаїття  потреб, інтересів і цінностей акторів 
міжнародних відносин переходить у розмаїття 
когнітивної, комунікативної та операціональної 
функціональних складових легітимних меха- 
нізмів регуляції світового соціального  розвит-
ку.  

Отже, функціонування легітимних меха- 
нізмів регуляції соціального розвитку в межах 
світового політико-економічного простору 
спрямоване на забезпечення збалансованого 
кругообігу структурних елементів світової сис-
теми господарства з урахуванням посилення 
процесів взаємозалежності на шляху форму-
вання нового міжнародного економічного по-
рядку; визначення шляхів легітимного регулю-
вання світового соціального розвитку та вжи-
вання заходів щодо зміцнення національної і 
міжнародної безпеки. 

Предметом подальших розробок може бути 
дослідження безпекової взаємодії акторів між- 
народних відносин з акцентуацією на співвід-

ношення інституціональних норм легітимного 
ладу та міжнародного економічного порядку. 
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